

НАЧИНАЮЩИЙ

Гейл Карлиц • Дебби Хониг

ИНВЕСТОР

Руководство по накоплению
и инвестированию для смыхсленных детей



[Почитать описание, рецензии и купить на сайте МИФа](#)

Gail Karlitz, Debbie Honig

GROWING MONEY:

A Complete Investing Guide for Kids

PRICE STERN SLOAN

[Почитать описание, рецензии и купить на сайте МИФа](#)

Гейл Карлиц и Дебби Хониг

НАЧИНАЮЩИЙ ИНВЕСТОР

Руководство по накоплению
и инвестированию для смысленных детей

Перевод с английского Наталии Брагиной

Издательство «Манн, Иванов и Фербер»
Москва, 2014

[Почитать описание, рецензии и купить на сайте МИФа](#)

ОГЛАВЛЕНИЕ

<i>Предисловие от партнера издания</i>	9
<i>Прежде чем начать</i>	13
Глава 1. Где хранить деньги	15
Глава 2. Добро пожаловать в мир инвестиций	25
Глава 3. Какой вы инвестор?	31
Глава 4. Вся правда о банках	41
Глава 5. Все об облигациях	57
Глава 6. Финансовые супермаркеты	77
Глава 7. За кулисами	101
Глава 8. Как заработать на фондовом рынке	115
Глава 9. Как читать финансовые новости.	139

Глава 10. Покупаем и продаем акции.....	149
Глава 11. Инвестиционная игра «Где растут деньги».....	167
<i>Словарь терминов</i>	191
<i>Благодарность</i>	207

Глава 1

ГДЕ ХРАНИТЬ ДЕНЬГИ

Давайте сразу договоримся: если вы хотите приумножить свой капитал, его точно не стоит держать в кармане джинсов. Сами знаете, как это бывает: либо тут же потратите деньги, либо забудете вытащить из кармана. Рано или поздно ваши джинсы окажутся на полу вместе с другой ношеной одеждой, учебниками, одеялом, которое вы ночью сбросили с кровати, и другими ценными вещами.

А что происходит, когда беспорядок в вашей комнате превращается в хаос? Ну конечно, мама требует разложить все по местам, и немедленно! И что будет с джинсами и деньгами, забытыми в кармане? Точно: они попадут в стирку. Прощайте, денежки!

А если хранить их в каком-нибудь укромном месте в вашей комнате? В копилке, например?

Отличная идея!

Во-первых, деньги всегда под рукой, вы можете в любой момент ими воспользоваться. Во-вторых,

вы всегда точно знаете, какой суммой располагаете: достаточно вынуть деньги из копилки и пересчитать их.

Впрочем, по тем же самым соображениям, исходя из которых хранить сбережения в своей комнате просто и удобно, лучше их там не хранить. Предположим, вы планируете серьезную покупку, например велосипед. У вас уже скопилось, скажем, 35 долларов, и вдруг на глаза попадается бейсболка, о которой вы давно мечтали. И стоит она всего 15 долларов. И такая классная! Вот и дилемма. Вы знаете, что не должны тратить уже собранную сумму. Но ведь деньги же здесь, под рукой, и как будто сами зовут: «Давай, потрать нас, ты же можешь. Мы же рядом, в копилке, только руку протяни — и сегодня же получишь бейсболку!» Вообще деньги невероятно соблазнительны. Их очень легко потратить.

Кроме того, храня деньги в копилке, вы совсем не увеличиваете их сумму. Если вы кладете в копилку по 5 долларов каждый месяц, через год у вас будет ровно 60 долларов. А через десять лет — 600 долларов, и ни центом больше!

ПОЧЕМУ КОПИЛКИ ДЕЛАЮТ В ФОРМЕ СВИНЬИ

Почему люди хранят деньги в копилках, сделанных в виде свины? Разве свины известны каким-то особенно аккуратным обращением с деньгами?

Дело в том, что когда-то давно люди использовали в хозяйстве глиняные горшки из обычной рыжей глины, которую по-английски называли «пиг», что очень созвучно с английским словом «свинья» (англ. *rygg*). Ну, и если у людей заводились свободные деньги, они складывали их в такие горшки. Со временем их стали называть пиг-банк или даже пигги-банк. А потом кому-то пришла в голову мысль делать специальные копилки именно в форме свиньи!

Копить деньги — хорошо. Почему же плохо хранить их в копилке? Дело в том, что со временем цены — на что угодно, от жвачки до велосипеда, — растут. Это называется *инфляция*. Другими словами, через десять лет на 600 долларов вы уже не купите того, что можно купить на эту сумму сейчас.

Давайте посмотрим, что происходит с покупательной способностью денег. В 1960 году на 25 центов школьник мог купить кусок пиццы (15 центов) и газировку (10 центов). Сейчас такая покупка обойдется уже как минимум в 4 доллара! В 1960-м на сэкономленные 6 долларов ребенок покупал билеты в кино себе и еще четырем друзьям. Сегодня же этих 6 долларов не хватит и на один билет. В лучшем случае можно приобрести ведерко попкорна.

Многие взрослые любят поговорить о старых добрых временах, когда все стоило гораздо дешевле. Но при этом они забывают, что и доходы тогда были ниже. В 1960-х *средний* доход на человека

в Соединенных Штатах Америки составлял 2283 доллара в год! В 2008-м величина среднего дохода на человека в стране выросла до 34 946 долларов.

РАНЫШЕ И ТЕПЕРЬ

Расспросите родителей или бабушку и дедушку о ценах на разные товары во времена их молодости. А потом сравните со стоимостью аналогичных вещей сегодня.

Что-то подорожало, что-то могло и подешеветь. Вот несколько идей для примера.

	В ПРОШЛОМ	СЕГОДНЯ
Новая машина		
Воскресный номер газеты		
Джинсы		
Кроссовки		
Шоколадный батончик		
Мороженое		
Билет в кино		
Калькулятор		
Телевизор		
Компьютер		

МАТЕРИАЛ ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ

Первый ресторан под маркой Burger King открылся в 1954 году. Бургер стоил 18 центов, как и молочный коктейль. А во сколько этот набор в этом же ресторане обойдется нам сегодня?

Люди не хранят свои сбережения дома не только потому, что деньги со временем теряют покупательную способность. Еще одна причина, по которой они этого не делают, связана с недостатком места. Если у вас действительно много денег (такую проблему даже приятно решать), с поиском для них места могут возникнуть затруднения. Сколько места займет миллион купюрами по одному доллару?

- Если выложить их в цепочку, получится линия длиной 156 тысяч километров.
- Если сложить их стопкой, образуется гора высотой с 35-этажное здание, около 110 метров.
- Весить такая куча долларов будет почти тонну — 998 килограмм.

Разумеется, никто бы не стал хранить миллион по одному доллару дома. По крайней мере, стоило бы обменять всю эту кучу на десять купюр по 100 тысяч (шутка!).

Бумажные деньги печатаются в Бюро гравирования и печати (подразделение Казначейства США) в Вашингтоне и Форт-Уорте*. В 2009 году Бюро выпускало ежедневно около 26 миллионов купюр. Когда-то в Соединенных Штатах печатались купюры достоинством более 100 долларов, но их уже не выпускают. А раньше были банкноты по 500, 1000, 5000, и даже 10 000 долларов! Использовались они в основном для межбанковских операций и с появлением электронных расчетов стали не нужны. Некоторые из таких крупных банкнот до сих пор существуют: по оценкам, в мае 2009 года в обращении находилось 162 732 банкноты достоинством 1000 долларов,

* В России печатью денег занимается Центральный банк. Печатаются рубли на фабрике «Гознак» в городе Перми, а монеты изготавливаются в Санкт-Петербурге. *Прим. перев.*

На современных российских банкнотах изображаются памятники архитектуры разных городов страны: на лицевой стороне купюры номиналом 5 тысяч — памятник Муравьеву-Амурскому в Хабаровске, на обороте — мост через Амур; 1 тысяча рублей — памятник Ярославу Мудрому в Ярославле и церковь Иоанна Предтечи на обороте; 500 рублей — памятник Петру I в Архангельске и Соловецкий монастырь; 100 рублей — квадрига Аполлона и Большой театр в Москве; 50 рублей — статуя Невы и стрелка Васильевского острова; 10 рублей — часовня Параскевы Пятницы и Красноярская ГЭС. На лицевой стороне монет изображен номинал в растительном орнаменте, на оборотной — герб Российской Федерации, надпись «Банк России» и год выпуска. *Прим. ред.*

342 банкноты по 5000 долларов, 336 банкнот по 10 000 долларов. Но мало кому удастся их увидеть: все они считаются антиквариатом и хранятся в коллекциях или сейфах. Люди, готовые продать банкноты достоинством 10 000 долларов, могут получить за них до 140 тысяч долларов США!

СКОЛЬКО ЖИВУТ ДЕНЬГИ

В Бюро гравирования и печати выпускают запасные купюры, чтобы можно было заменить ими испорченные, утерянные, порванные. Банкноты, которые пользуются большей популярностью, живут меньше.

НЕКОТОРЫЕ ФАКТЫ О БУМАЖНЫХ ДЕНЬГАХ

Бумага, которой мы пользуемся, в основном изготавливается из целлюлозы — растительного волокна, получаемого из древесины. А вот деньги в США печатаются на бумаге, сделанной на 75 процентов из хлопка и на 25 процентов из льна. Такая тряпичная бумага гораздо прочнее: она не расползется на куски, если попадет в стиральную машину, и ее сложнее подделать. Порванные и непригодные для использования банкноты режут на очень тонкие полосы в одном из двенадцати Федеральных резервных банков США. Часть этих отходов применяется для производства гибкой черепицы и изоляционных материалов. Часть идет на сувениры. Ну а оставшееся попадает на мусорные свалки.

ДОСТОИНСТВА ДЕНЕЖНЫХ ЗНАКОВ В США **СРЕДНИЙ СРОК ЖИЗНИ**

1 доллар	21 месяц
5 долларов	16 месяцев
10 долларов	18 месяцев
20 долларов	24 месяца
50 долларов	55 месяцев
100 долларов	89 месяцев
Монеты	Около 30 лет

ЛЮБОПЫТНЫЙ ФАКТ

Производство одной банкноты стоит 6,4 цента. В 2009 году было напечатано 7,7 миллиарда банкнот.

Расходы на чеканку монет:

1 цент — 1,26 цента;

5 центов — 7,7 цента;

10 центов — 4 цента;

25 центов — 10 центов;

1 доллар (монета) — 16 центов.

НА БАНКНОТАХ ИЗОБРАЖЕНЫ:

1 доллар — Джордж Вашингтон, первый президент США;

2 доллара — Томас Джефферсон, третий президент США;

5 долларов — Авраам Линкольн, шестнадцатый президент США;

10 долларов — Александр Гамильтон, первый министр финансов США;

10 долларов — Эндрю Джексон, седьмой президент США;

- 50 долларов — Улисс Грант, восемнадцатый президент США;
- 100 долларов — Бенджамин Франклин, один из отцов-основателей США;
- 500 долларов (не печатается с 1946 года) — Вильям Маккинли, двадцать пятый президент США;
- 1000 долларов (не печатается с 1946 года) — Гровер Кливленд, двадцать второй и двадцать четвертый президент США;
- 5000 долларов (не печатается с 1946 года) — Джеймс Мэдисон, четвертый президент США;
- 10 000 долларов (не печатается с 1946 года) — Салмон Чейз, двадцать пятый секретарь Казначейства США;
- 100 000 долларов (не печатается с 1946 года) — Вудро Вильсон, двадцать восьмой президент США.

СПЕЦИАЛЬНЫЕ ДОЛЛАРОВЫЕ МОНЕТЫ

Каждый год, начиная с 2009-го, на оборотной стороне однодолларовой монеты с изображением индейской женщины по имени Сакагавея* наносятся разные изображения, связанные с коренными жителями Америки.

С 2013 года новые долларовые монеты выпускаются с изображением одного из президентов США на одной стороне и статуи Свободы на другой. Каждый год будут выпускаться монеты четырех разных видов.

* Сакагавея — молодая женщина из индейского племени северных шошонов, проживавшего на территории современного штата Айдахо, помогла экспедиции Льюиса и Кларка в 1804–1806 годах исследовать обширные земли на американском Западе. *Прим. ред.*

ОКАЗЫВАЕТСЯ, ДЕНЬГИ ПОМОГАЮТ ЗАРАБОТАТЬ ЕЩЕ БОЛЬШЕ ДЕНЕГ

Нет особого смысла хранить деньги дома. Вам придется постоянно бороться с искушением их потратить, а в это время цены будут расти. Чем дольше вы копите свои деньги, тем сильнее они обесцениваются. А если вы собрали приличную сумму, вам будет крайне сложно даже оторвать ее от земли.

Нет-нет, погодите! Стремясь избежать этих проблем, не спешите немедленно тратить деньги. Существует масса способов хранить их, причем так, чтобы сумма сбережений росла, даже если вы не добавляете к ним ни цента. Вы можете заставить свои деньги приносить вам еще больше денег. Вы становитесь *инвестором*.

ДЕНЬГИ ПРЯМО С ПЕЧАТНОГО СТАНКА

Неразрезанные листы с отпечатанными купюрами прямо в Бюро гравирования и печати. Там же можно приобрести и старые, разрезанные на мелкие кусочки банкноты.



[Почитать описание, рецензии
и купить на сайте](#)

Лучшие цитаты из книг, бесплатные главы и новинки:

